

जनसंघ

एक मात्र

विकल्प

चुनाव घोषणा

पत्र

१९७२

भारतीय जनसंघ

राजस्थान



जनसंघ

एक मात्र विकल्प

स्वतंत्रता के बाद पहली बार अधिकांश राज्य विधानसभाओं के चुनाव सप्ताह के चुनावों से पृथक हो रहे हैं। पहली बार, मतदाता को यह अवसर मिला है कि वह अपने मतविकार का प्रयोग, मुख्य रूप से प्रदेश स्तर की उन समस्याओं को सामने रख कर करे जो जन जीवन के अधिक निकट है और जिनसे उसका सीधा सम्बन्ध है। अतः वही अवसर है जब जनता स्वयं निर्णय करे कि सत्तारूढ़ दल ने अपने वायदे पूरे किये अथवा नहीं।

सत्तारूढ़ कांग्रेस विजय और स्वायत्त के नाम पर वोट मांग रही है। लेकिन वास्तविकता यह है कि दो में से किसी भी एक मुद्दे पर वह वोट पाने की हकदार नहीं। हाल ही में हमारी जो जीत हुई वह गौरव-पूर्ण राष्ट्रीय विजय थी, जो हमारी बहादुर सेनाओं के कारण संभव हुई। वास्तविकता तो यह है कि नई कांग्रेस ने यदि जनसंघ की बात मानकर प्रीम ऋतु के आरंभ में ही बंगला देश को मान्यता दे दी होती तो बंगला देश में जाति-नाश को रोकने के साथ-साथ पाकिस्तानी सेना को उसके जमाव और तैयारी से पूर्व परास्त किया जा सकता था। पाकिस्तान से मुक्त कराये गये क्षेत्रों, हज्जत की वसूली और कुछ अपराधियों पर मुकदमा चलाने जैसे महत्वपूर्ण मुद्दों पर सरकारी रवैये की अनिश्चितता को देखते हुये यह आशंका अब तक बनी हुई है कि चुनाव के बाद कांग्रेस देश को फिर घोखा देगी।

कांग्रेस के दावे

जहां तक स्थानित्व के सम्बन्ध में कांग्रेसी दावे का तात्पर्य है, इस तथ्य को भुलाया नहीं जा सकता कि चौथे आम चुनाव के बाद के दस वर्षों की अवधि को छोड़ कर पच्चीस वर्ष की अवधि में कांग्रेस को न केवल संसद में बरन् इस प्रदेश में जहां इसे स्पष्ट बहुमत नहीं प्राप्त हो सका, यह सत्तारूढ़ थी। इसके बावजूद भी वास्तविक स्थायित्व स्वप्न ही बना रहा।

सच तो यह है कि पार्टी में फूट और अलग-अलग के बाद कांग्रेस की राजनीति का समूचा स्वरूप ऐसा रहा कि भारतीय राजनीति में उसने गंभीर अस्थिरता आई। कांग्रेस दल ने दल-बदल को एक व्यापक व्यवसाय बना दिया। प्रधान मंत्री प्रान्तीय सरकारों को इस गंजे में निराती रहीं कि समूचा तमाशा कठपुतलियों का नाच जैसा प्रतीत हुआ पार्टी के तात्कालिक स्वार्थों को पूरा करने के लिए राज्यपाल के ऊंचे पद का भी दुरुपयोग किया जाता रहा है। इस प्रक्रिया में संविधान निष्प्राण हो गया है, प्रादेशिक स्वायत्तता एक भजाक बन गई और देश एक दलीय तानाशाही के रास्ते पर हकेला जा रहा है। हमारी लोकतंत्री स्वतंत्रता के रक्षक समाचार-पत्र और न्यायपालिका हैं। लेकिन "प्रतिबद्धता" के नाम पर इन दोनों महान संस्थाओं की स्वतंत्रता को पंगु बनाने के प्रयत्न प्रारंभ हो गए हैं।

इस सत्य को अलोर्जाति समझ लिया जाना चाहिए कि स्थानित्व स्वयं साध्य नहीं है ऐसा स्थायित्व को तेजी से आर्थिक विकास करने और सामाजिक न्याय दिलाने में सहायक नहीं होता दुर्गन्धपूर्ण अतिरोध का ही कारण बनता है। १९४७ से १९६० तक के तीस वर्षों में कांग्रेस ने अपने विशाल बहुमत के बावजूद प्रमुखतः भ्रष्टाचार, वर्धादी, बेरोजगारी और अपने आन्तरिक भगड़ों के क्रमनाक प्रदर्शन ही देश को दिये हैं। तेजी से तरक्की के संदर्भ में ही स्थायित्व की सार्थकता है और यह तभी संभव है जब सत्ता ऐसे दल के हाथों में जो आत्मसफुट व अनुशासनबद्ध हो तथा संकल्प एवं लक्ष्य के बारे में स्पष्ट हो। यह ऐसे गुरा है जो कांग्रेस के लिए सर्वथा विजातीय हैं। कांग्रेस की तुलना में जनसंघ ने जो इन सब गुराओं से ओतप्रोत है, दिल्ली में सानदार परिणाम दिखाये हैं। समझ आ गया है कि देश में कांग्रेसियों को अपदस्थ कर दें ताकि वे पुरसत से और

अपने ही आपसी भगड़ें सुलभता सकें, और उनके स्थान पर जनता जनसंघ को अपनी सेवा करने का मौका दे।

बेरोजगारी

एक-एक करके चार पंचवर्षीय योजनायें बेरोजगारी दूर करने के लिये बनाई गईं किन्तु मजबूत बढ़ता गया ज्यों-ज्यों दवा की। बस यही स्थिति हमारी इन योजनाओं ने उत्पन्न की है। इस प्रदेश में आज लाखों पढ़े लिखे सक्षम युवक बेकार घूम रहे हैं इन बेकारों को काम देने के लिये जनसंघ एक सघन योजना बनायेगा। और साथ ही काम करने के अधिकार को मूल भूत अधिकारों में समावेश करवायेगा। और ऐसी योजना लागू करेगा कि प्रदेश के बेकारों को काम न मिलने पर उचित बेरोजगारी भत्ता मिल सके।

महंगाई

कमर तोड़ महंगाई ने आम जनता को जस्त किया हुआ है, गत १० वर्षों में खुदरा मूल्यों में प्रतिवर्ष औसत ११% की वृद्धि हुई है पिछले वर्ष में दालों के थोक भाव सूचक अंक में ६८% चीनी ३८% अनाज में १३.६% दूध के भावों में ११% अंको की वृद्धि हुई और इसका परिणाम है कि भूमिहीन कृषकों को नीकरी पेशाओं, एवं महंगाई मजदूरी लोगों के लिये जीवन यापन एक गम्भीर समस्या होगई है।

कांग्रेस का रिकार्ड एक ऐसी कहानी है जिनमें लम्बे चौड़े वापदे है किन्तु उपलब्धियां नगण्य हैं। योजनाएं सूख बनी है किन्तु उनकी क्रियान्विति असंतोषजनक है, नारे गगन भेदी हैं मगर कार्य खोखले हैं। पार्टी सिर्फ इस लिये बच निकली क्योंकि वह कूर बहुमत में थी। अपनी विकरालता के आधार पर कांग्रेस यह मानकर चली है कि वह जो चाहे करे जनता सब कुछ स्वीकार करेगी। अंधुश और संतुलन के अभाव में ही सरकार जनता की इच्छाओं और आकांक्षाओं और उसके वास्तविक हितों की बेफिक्री के साथ उपेक्षा करती रही है।

बिजली एवं सड़क

राजस्थान का विस्तृत भूभाग अभी सड़कों से सम्बद्ध नहीं है कई स्थान ऐसे हैं जहां पर साल में छः मास घाने जाने के रास्ते एक दम बन्द

रहते हैं। जनसंख्या २००० तक की आबादी वाले कस्बों को सड़कों से जोड़ेगा एवं द्विजली पहुँचाने की प्राथमिकता देगा।

शेती और किसान

राजस्थान कृषि प्रधान प्रदेश होने के कारण जनसंख्या कृषि की उन्नति और आधुनिक रीति से उसके विकास की प्राथमिकता देगा। ताकि यह प्रदेश खाद्यान्न की दृष्टि से देश के अन्य भागों के लिए अनाज मण्डार के रूप में बन सके जिससे हमारे प्रदेश के किसानों की दिशा में सुधार हो सके। इस हेतु जनसंख्या निम्नलिखित कदम तत्काल उठायेगा।

(१) कृषि क्षेत्र में राजस्थान की अपनी विशेष स्थिति है। यहाँ ६४ प्रतिशत छोटे किसान ऐसे हैं जिनके पास ५ या १० एकड़ भूमि ही है। वह अभी भी पिछड़ा और आर्थिक दृष्टि से अधिक कमजोर है। कर्ज से ग्रस्त ऐसे किसानों को जनसंख्या विना व्याज ऋण देकर उनकी शेती के विकास के लिए सभी आधुनिक साधन जुटाएगा।

(२) नाश में निस्तार भूमि की समस्या बड़ी जटिल हो रही है। उसे हलकर किसान को निस्तार का हक दिलाएगा। पशुओं के लिए गोचर भूमि सुरक्षित कराई जायेगी।

(३) वर्तमान भूमि सीमा संबंधी कानून में कई ग्राहियां हैं तथा अनेक प्रकार की अनावश्यक रियायतें प्रदान की गई हैं। जिनसे यह कानून ही अर्थहीन हो जाता है, इन अनावश्यक रियायतों को समाप्त कर दिया जायेगा।

(४) प्राकृतिक प्रकोप, प्रोमा-वृष्टि, आग या आकस्मिक दुर्घटनाओं से किसान की सुरक्षा के लिए कृषि बीमा योजना लागू करेगा।

(५) वर्षानुवर्ष से क्रांतिज किसानों की वेदखली रोक कर उनके नाम जमीनों को व्यवस्थापित करके उन्हें भूदाई पट्टे देने की व्यवस्था करेगा। अतिक्रमण अनामान्तरण के मामलों में निपटाने की व्यवस्था की जायेगी। इसके कारण भ्रष्टाचार को समाप्त कर दिया जायेगा।

(६) सेवा सहकारी समितियों की स्थापना को बढ़ावा देगा तथा उन्नत किस्म के बीज, बेल, खाद, कृषि यंत्र कीटनाशक दवाएँ तथा कृषि के लिए अन्य आवश्यक साज-सामान किसानों की दरों से उपलब्ध कराने तथा उन्हें कर्ज की उधार दिलाने की समुचित व्यवस्था करेगा।

(७) किसान को आत्म रक्षा एवं फसल की रक्षा के लिए उच्चरक्षा भूवक शस्त्र लायसेन्स दिये जायेंगे। टोपीदार बन्दूक के लायसेन्स की अनिवार्यता को समाप्त करने का प्रयास करेगा।

भूमि वितरण

राजस्थान में लाखों लोग ऐसे हैं जिनका प्रमुख धंधा शेती है, परन्तु उनके पास भूमि नाम की कोई चीज नहीं है। साथ ही प्रदेश के आगीरा इलाकों में खेती योग्य लाखों एकड़ भूमि राजस्व, जंगल व अन्य सरकारी विभागों के पास पड़ी है। इस भूमि के शीघ्र वितरण का काम विधानसभा के सदस्यों को करना है। इस भूमि के शीघ्र वितरण का काम विधानसभा के सदस्यों को करना है। ऐसी सारी भूमि को भूमिहीन किसान, खेतिहर मजदूर, पिछड़े वर्गों में विभाजित रूप से वितरण आदिवासियों में एक निश्चित अवधि के भीतर वितरित कर देगा।

(१) सैनिक या सैनिक परिवारों को भूमि:—

सभी हाल में हुए भारतीय पाक युद्ध में हमारे वीर जवान जो शहीद हुए हैं या जो शारीरिक दृष्टि से बेकार हो गए हैं या जो गरीब हो गए हैं उन्हें और उनके परिवारों को उनके गुजारे लायक भूमि उपलब्ध कराने का विशेष कार्यक्रम अपने हाथ में लेगा।

(२) खेतिहर मजदूर:—

प्रदेश में खेतिहर मजदूरों की स्थिति बहुत दयनीय है। उनकी न्यूनतम मजदूरी को महंगाई के हिसाब से निर्धारित करने के साथ ही उन्हें खेती के काम के अलावा अन्य काम उपलब्ध कराने के लिए छोटे-छोटे आगीरा उद्योग खोलने का काम अपने हाथ में लेगा।

उद्योग

आजीविकाकरण का व्यापक कार्यक्रम हाथ में लिया जायेगा। नए-नए उद्योगों की स्थापना पर तल दिया जायेगा ताकि प्रदेश में विकास की गति तेज हो सके। उद्योग धंधे खोलने के लिए लायसेन्स देने में जो राजनैतिक पक्षपात एवं विलम्ब होता है उसे समाप्त कर उद्योग स्थापित करने के इच्छुक प्रत्येक योग्य, कुशल व सक्षम व्यक्ति को हर प्रकार की सहायता प्रदान की जायेगी। जहाँ कच्चा माल है वहाँ उन पर आधारित उद्योग धंधे खोले जायेंगे। उद्योग खोलने वालों को जमीन, पानी,

निजामी तथा आर्थिक सहायता की व्यवस्था की जाएगी। उद्योग खोलने की स्वीकृति के बाद सारी सुविधाएँ निश्चित अवधि में उपलब्ध हों, यह व्यवस्था सरकार करेगी। प्रदेश के पिछड़े एवं उद्योग विहीन जिलों में नये उद्योग खूलें, इसके लिए विशेष सुविधाएँ—जैसे सस्ती दरों में भूमि, सस्ती बिजली, पानी एवं करों में रियायत प्रदान की जाएगी। सवाई माधोपुर में तेल शोधक कारखाना खोला जाएगा। प्रदेश ऊन, रोक फौसफैट नमक डेयरीकार्मिक आदि कारखानों प्रारंभ किए जाएंगे।

(१) नौकरियों में प्राथमिकता:—

प्रदेश में खुले नये उद्योगों की नौकरियों में राजस्थान प्रदेश के निवासियों को प्राथमिकता दी जाएगी।

(२) कुटीर उद्योगों को बढ़ाना :-

ग्रामीण क्षेत्रों में ग्रामोद्योग तथा कुटीर उद्योगों को व्यापक किया जायेगा। वृत्तकारों को संरक्षण एवं हाथ करवा को बढ़ावा दिया जायेगा, मिल सुत बनाये तथा वृत्तकार बुनाई करें ऐसी व्यवस्था की जायेगी ताकि लोगों को अधिकाधिक संख्या में ग्रामीण एवं ग्रहणी क्षेत्रों में रोजगार मिले। राजस्थान हस्तकला को विकसित करने का व्यापक कार्यक्रम लिया जायेगा।

(३) परम्परागत उद्योगों को बढ़ावा :-

राजस्थान के परम्परागत उद्योगों में से रंगाई, छायाई, फाटकपटा मूलकला के उद्योग होंगे जिन कारणों से कठिनाईयाँ हैं उन्हें दूर करके उनका विकास किया जायेगा।

अन्य परम्परागत उद्योग—बढईगिरी, लोहारों, गुनामी, जर्मोद्योग आदि सभी का विकास किया जायेगा। इन सभी उद्योगों के लिए तकनीकी एवं आर्थिक सहायता दी जायेगी। उन्हें आधुनिक उपकरण उपलब्ध कराये जायेंगे तथा उत्पादित वस्तु के लिए मार्केटिंग की व्यवस्था की जायेगी। गरीब कुम्हारों को अपना उद्योग एवं जोशिका चलाने हेतु सिट्टी खोदने एवं दस हजार तक ईंट बनाने पर बिना रायल्टी के मिट्टी निकालने की भी छूट दी जायेगी।

यातागमन-परिवहन

राजस्थान देश का दूसरे नम्बर पर अधिक क्षेत्रफल वाला विस्तृत प्रदेश है परन्तु वहाँ यातागमन के साधनों का भारी अभाव है। रेल मार्गों की कमी है तथा बस यातायात भारी दुरावस्था व भ्रष्ट नीति का शिकार है। केन्द्र सरकार से नए रेल मार्ग प्राप्त करने में यह सरकार असफल सिद्ध हुई है। जनसंघ जहाँ प्रदेश में नये रेल मार्गों की स्थापना के लिए विशेष प्रयास करेगा, वहीं जिन जिलों में छोटी रेल लाईनें हैं उन्हें परिधीन कर बड़े लाईन करने का प्रयत्न किया जायेगा।

जनसंघ वनवासी क्षेत्रों तथा पिछड़े क्षेत्रों को रेलमार्गों से जोड़ने के लिए तथा वहाँ यातायात की सुविधाएँ बढ़ाने के लिए प्रभावी कदम उठायेगा। वीकानेर से नाड़मेर रेल द्वारा जोड़ने के लिए रेल लाईन डाली जायेगी।

न्याय व्यवस्था :-

प्रदेश की न्याय प्रणति में सुधार किया जायेगा। एक निश्चल व्यक्ति को भी बिना विलम्ब के प्राप्ती से न्याय सुलभ हो सके इस हेतु व्यवस्था की जायेगी तथा भूमि सस्त्रधों विवादों का शीघ्रता से निर्णय हाकर जनता की कठिनाई दूर की जायेंगी। इस हेतु विशेष राजस्व न्यायालयों की व्यवस्था की जायेगी। न्यायालयों में हिन्दी भाषा के प्रयोग को प्राप्ताहित किया जायेगा।

धारा १४२ की सुनवाई का अधिकार एच० जे० प्री० के बजाय न्यायिक अदालत को दिया जायेगा। हरिजनों, वनवासियों एवं गरीब वर्ग तथा इस कम आय वालों को न्याय प्राप्ति के लिए निशुल्क कानूनी सलाह एवं सहायता की व्यवस्था की जायेगी।

प्रशासन :-

भ्रष्टाचार लाल फौजाशाही, शिथिलता और अधमता प्रशासन में व्यापक पैमाने पर विद्यमान है। दलगत स्वार्थी से प्रेरित होकर दैनन्दिन प्रशासन में भारी मात्रा में अनिचित हस्तक्षेप किया जाता है तथा राजनैतिक उद्देश्यों से प्रेरित होकर प्रशासनिक स्वेच्छाचारिता पर किसी प्रकार का कोई नियन्त्रण नहीं है। तुच्छ राजनैतिक उद्देश्यों की पूर्ति की

निष्ठा वहाँ तक बढ़ गई है कि इनके लिये प्रशासनिक तत्वों का सहारा लेने और उन्हें सुरक्षण प्रदान करने में भी कोई संकोच नहीं दिखाई देना।

उच्च अधिकार सम्पन्न जांच आयोग :-

भारतीय जनसंघ मंत्रियों, उच्च अधिकारियों और अन्य बड़े-बड़े व्यक्तियों के विरुद्ध भ्रष्टाचार के आरोपों की जांच के लिए एक उच्च-अधिकार सम्पन्न आयोग की नियुक्ति करेगा। जिला स्तर पर ऐसी समितियाँ गठित की जाएंगी जो भ्रष्टाचार की शिकायतों की तत्काल एवं निष्पक्ष समझ में जांच कर उनका निराकरण कर सके। तहसील स्तर पर ऐसी जन परिषद् गठित की जाएंगी जो जनता की शिकायतों को मुनवाई कर शीघ्र निर्णय कर सके। भ्रष्टाचार समिति में जन प्रतिनिधियों, निष्पक्ष एवं प्रतिष्ठित नागरिकों का भी सहयोग लिया जाएगा।

शासकीय कर्मचारी :-

(१) प्रदेश के कर्मचारियों के मंहगाई भत्ते की गहगाई के सुचकांक से जोड़ा जाएगा। स्थानीय संस्थाओं के कर्मचारियों को भी शासकीय स्तर पर मंहगाई भत्ता दिलाने के प्रयास किये जाएंगे जो कर्मचारी वर्गों से राज्य सरकार की सेवा में होने के बावजूद भी अस्थाई हैं, उन्हें स्थाई किया जाएगा। कैबुल्लेक्टर के रूप में काम करने वाले मजदूरों का वेतन एवं परिश्रम बढ़ा कर अन्य कर्मचारियों को प्राप्त सुविधायें भी उन्हें प्रदान की जाएंगी। अनेक वर्षों से बर्क चार्ज कर्मचारियों के रूप में काम करने वालों को स्थाई सेवा में लेकर उनकी समस्या का हल करने का प्रयत्न भी किया जाएगा।

(२) प्रशासकीय कर्मचारियों की शिकायतें दूर करने के लिए कौंसिल गठित कर आर्तात्म्य को प्रभावशाली किया जाएगा, उसमें कर्मचारियों को समुचित प्रतिनिधित्व भी दिया जाएगा।

(३) पदोन्नति में निष्पक्षता:- शासकीय कर्मचारियों की नियुक्ति, तस्करी, तबादले तथा उन पर कार्य भार के सम्बन्ध में निश्चित नियम बना कर उन्हें ठीक से लागू किया जाएगा। इनमें लगे रहे भ्रष्टाचार, प्रांशलों व पक्षपात की तथा तबादलों की आड़ में शासकीय कर्मचारियों

को परेशान करने के रवैये को समाप्त किया जाएगा। अराजकचित कर्मचारियों की नियुक्ति के लिए एक लघु लोक सेवा आयोग का गठन किया जाएगा। पंचायत कर्मचारियों, पटवारी तथा अन्य छोटे कर्मचारियों को तुरन्त राहत दी जाएगी। विभागीय जांच के लिए समय की सीमा लॉख दी जाएगी ताकि उन पर फंसले जल्दी हो सके।

(४) पेंशन:- पेंशन की दर को गहगाई के सूचकांक के साथ जोड़ा जाएगा, जिससे मंहगाई बढ़ने पर पेंशन बढ़ सके।

पेंशन राशि सेवा-निवृत्ति के समय मिल रहे वेतन के आधार पर निर्धारित की जाएगी। पेंशन प्रकरणों के निपटारे कई वर्षों तक न करने की वर्तमान अमानवीय लाजफौलाशाही को समाप्त कर कर्मचारियों को सेवा निवृत्त के साथ ही पेंशन मिले—इसकी व्यवस्था की जाएगी। स्थानीय संस्थाओं के कर्मचारियों को भी पेंशन दिलाने की व्यवस्था की जाएगी तथा तीन महीने में पेंशन केम निपटारे जायेंगे।

(५) महिला कर्मचारी:- महिलाओं को काम के समान अथवा प्रदान करने के साथ ही उन्हें उनकी रुचि के रोजगार उपलब्ध हो सकें—इसकी व्यवस्था की जाएगी। समान कार्य के लिए समान वेतन के नियम का पालन होगा। महिला मजदूरों के कानून कड़ाई से लागू कर भाजियों को प्रेरित किया जाएगा कि वे धमजीवी महिलाओं के काम के घंटे, श्रम व्यवस्था, आवास सुविधा परिवहन व बाल सेवा की उचित व्यवस्था करें। गहरों में धमजीवी महिलाओं के लिए होस्टल कायम करने की व्यवस्था की जाएगी।

(६) मितव्ययता और दक्षता:- कर्मचारियों के पूरे परिश्रम से हुए प्रशासन के खर्च में किरायात लाई जाएगी। फालतू खर्च समाप्त किए जायेंगे दलगत या कुर्सीगत खर्चों के लिए वर्तमान सरकार ने बड़ी संख्या में जो कमेटियाँ गठित करके अनाप-बनाप खर्च का क्रोक जासन पर डाला है, उन कमेटियों को समाप्त किया जाएगा। प्रत्येक अधिकारी एवं कर्मचारी की जिम्मेदारी निश्चित की जाएगी और उसकी सेवाओं का विचार, उसके द्वारा तिभाई गई जिम्मेदारी के आधार पर किया जाएगा। बाह्य आडम्बर पूर्ण खर्चों को समाप्त किया जाएगा।

टैक्सों का सरलीकरण

प्रदेश की जनता पर आज टैक्सों का भारी बोझ है जो लगातार बढ़ता ही जा रहा है। इन टैक्सों में भारी बोझ सरकार की भारी करारोपण की दोषपूर्ण नीति के कारण ही कीमतों में वृद्धि, टैक्सों की जोरी तथा कालेधन की प्रोत्साहन मिल रहा है। हमारे प्रान्त की सीमा देश के अन्य कई प्रदेशों से लगती है, जिनमें पृथक-पृथक कर प्रणाली हैं। इन्हें ध्यान में रख कर हमारी कर प्रणाली का निर्धारण न होने के कारण प्रान्त के कई जिलों के उद्योग व व्यापार पर इसका प्रतिकूल असर पड़ रहा है। जनसंघ इन तथ्य को मद्देनजर रखते हुए करारोपण की वर्तमान व्यवस्था का पुनःनिरीक्षण करेगा। आय का व खर्च अधिक वाले या अनावश्यक टैक्सों को समाप्त कर जोष टैक्सों की बसुधी की व्यवस्था का सरलीकरण किया जायेगा।

महंगाई से राहत

जीवनोपयोगी वस्तुओं के दिनोदिन बढ़ते हुए भावों से आज जन-जीवन बस्त और परेशान है। सरकार नरौधी हताशों की बात करती है। परन्तु सरकार अपने प्राथमिक कर्तव्य मूल्य वृद्धि को रोकने में बुरी तरह असफल सिद्ध हुई है। करोड़ों गरीब उपभोक्ताओं को कम से कम न्यूनतम बस्त और खाद्यान्न उचित मूल्य पर मिलता रहे, इस दायित्व को भी सरकार निभा नहीं सकी है। बढ़ती हुई कीमतों का कारण सरकार की गलत अर्थव्यवहारिक नीतियां हैं। वित्तीय अनुशासन का अभाव, मुद्रा स्फीति, सरकार डाउ-बाउ पर अधिक खर्च, करों का असंगत बोझ तथा घाटे की अर्थव्यवस्था इसके प्रमुख कारण हैं। साथ ही वर्तमान सरकार मुनाफाखोरी, जमाखोरी, बड़े रे-व्यापारियों, पूजापतियों, सट्टाबाजों पर अपने दलीय स्वार्थ के कारण कठोर नियंत्रण इसलिए नहीं करती क्यों कि चुनाव के समय वही तब उनकी लाखों से मदद करते हैं। लोक सभा के मध्यावधि चुनाव के समय मुख्यांकन सूचकांक १०२ के पासपास था तथा ६ माह बाद यह १६१.२० तक जा पहुँचा और निरन्तर वृद्धि पर ही है।

जनसंघ बढ़ती हुई, कीमतों को नियंत्रित करेगा— जनता को जीवनोपयोगी वस्तुयें सस्ते भावों में उपलब्ध कराने के लिए प्रयत्न करेगा इस हेतु वह—

- (१) सरकारी डाउ-बाउ में वैलाशिक एवं मुनाफाखोरी खर्चों को समाप्त कर सादगी को प्रोत्साहन देगा।
- (२) करों के सुसंभलित ढाँचों का निर्माण करेगा।
- (३) घाटे की योजनाओं तथा अर्थव्यवस्था की समीक्षा करेगा।
- (४) मुनाफाखोरी, जमाखोरी, सट्टाबाज तथा कीमतें बढ़ाने वाले समाजद्रोही तत्वों के खिलाफ कठोर नियंत्रण और कार्यवाही करेगा।

पूर्ण रोजगार के लिए स्वावलम्बी योजना

बहुमुखी, व्यापक, तथा स्वावलम्बी स्वदेशी पंचवर्षीय योजना प्रारम्भ की जायेगी जिसका उद्देश्य होगा:—

पूर्ण रोजगार, लोगों की प्राथमिक आवश्यकताओं को पूर्ण एवं न्यूनतम जीवन स्तर की गारण्टी, धन शक्ति का पूर्ण उपयोग व प्रत्येक राष्ट्रम शक्ति को काम तथा प्रदेश के साधन व क्षमता के आधार पर अर्थव्यवस्था का सफल विकास। प्रदेश के पिछड़े व शरीर हिरसों एवं आदिवासी क्षेत्रों के विकास पर विशेष ध्यान देकर ऐसे क्षेत्रों की पृथक योजना बनाई जायेगी ताकि प्रदेश में विद्यमान क्षेत्रीय विषमता को दूर किया जा सके।

बेरोजगारी समस्या हल करने के लिए जनसंघ व्यापक पैमाने पर निम्नलिखित कार्यक्रम अपने हाथ में लेना:—

(१) गहरों व घाटों में मकान बनाने का विशाल कार्यक्रम, पीने के पानी की योजनायें, सड़कों के निर्माण की विस्तृत योजना, छोटे उद्योग व छोटी सिंचाई योजनाओं का जाल बिछाने, कुए व तालाब खोदने, घाटों तक बिजली पहुँचाने व पंचायत तक चिकित्सा सुविधा उपलब्ध कराने के कार्यक्रम तैयार किए जायेंगे।

(२) कृषि, वन सम्पदा और खनिज पर आधारित उद्योगों का तेजी से जाल बिछाया जायेगा। शिक्षित व इन्जिनियरों की सहकारी समितियों को निर्माण कार्य के ठेके तथा अन्य कार्य दिये जायेंगे।

(3) युवकों की बेकारी दूर करने के लिए छुट्टियों में रोजगार दिलाने की व्यवस्था के लिए उपक्रम हाथ में लिये जायेंगे जिससे युवा शक्ति को देश के निर्माण में लगाने का प्रयत्न मिलेगा और इसमें उनमें उत्तरदायित्व बहन करते हुए स्वावलम्बी बनने की भावना का निर्माण होगा।

मजदूरों की स्थिति

जनसंघ इस सिद्धान्त का हामी है कि किसी भी उद्योग की जिम्मेदारी मालिक एवं मजदूरों दोनों पर बराबर होनी है और उद्योग की सफलता के लिए दोनों ही समान भागीदार हैं। उद्योगों में शान्ति रहे, मजदूरों का शोषण न हो तथा भरपूर उत्पादन बहे—इस दृष्टि से जनसंघ निम्नलिखित कदम उठायेगा:

(1) भारतीय जनसंघ श्रमिकों को उद्योग के प्रबन्ध व लाभ में भागीदार बनाने की योजना लागू करेगा।

(2) एक स्थायी वेतन बोर्ड गठित किया जायेगा जो प्रत्येक उद्योग में समय समय पर वेतनमान निश्चित करेगा। सरकारो उद्योगों में श्रम कानून श्रम उद्योगों के समान ही लागू होंगे।

(3) श्रमिकों की प्रतिनिधि यूनियन के चुनाव के लिए गुप्त मतदान की व्यवस्था कानून में संशोधन करके लागू की जायेगी।

(4) जनसंघ ठेके वाले मजदूरों के बोनस के अधिकार को भी स्वीकार करता है। उन श्रमिकों वेतन मण्डलों की सिफारिशों, जो ठप्पे चस्ते में हैं, उन्हें तुरन्त लागू किया जायेगा।

(5) असंगठित उद्योगों के मजदूरों जैसे बीड़ी बनाने वाले, पत्थर व मिट्टी तोड़ने वाले मजदूरों की न्यूनतम मजदूरी फिर से निर्धारित की जायेगी।

(6) निर्माण कार्य में जगह मजदूरों को स्थायी करने का प्रयास किया जायेगा। उनके लिए निर्माण कार्य के दौरान भौषडियां बनाई जायेंगी। यातायात शर्मचारियों की सेवा शर्तों में सुधार किया जायेगा।

(7) मजदूरों की शिकायतों को दूर करने की प्रक्रिया निर्धारित की जायेगी ताकि कुछ समय नौकरी कर लेने के बाद मजदूर को अकारण या छोटी-छोटी बात पर एक दम नौकरी से छूटाया नहीं जा सके।

(8) श्रम न्यायालय की व्यवस्था प्रत्येक जिले में की जायेगी ताकि जोर व सस्ता न्याय मिल सके। श्रमिकों के न्यायालय की श्रम विभाग से बृधक करके उच्च न्यायालय के अन्तर्गत लाया जायेगा।

(9) ग्रेच्युटी का विशेष कानून बनाया जायेगा। कुछ वर्ष नौकरी कर लेने के बाद मजदूर ग्रेच्युटी का हकदार माना जायेगा। उत्पादन बढ़ाने पर मजदूरों के प्रोत्साहित योजना के अन्तर्गत अतिरिक्त राशि मिले इसकी व्यवस्था की जायेगी।

(10) युवा मिनो की हानत भयंकर दुरावस्था में पहुँचने के पूर्व ही किसी स्थायी व्यवस्था द्वारा उसकी समय समय पर जांच की व्यवस्था की जायेगी ताकि उद्योग बन्द नहीं हो और मजदूरों को ठीक समय पर संरक्षण व सुरक्षा मिल जाये। इसके लिए कुशल आर्थिक व्यवस्था लागू की जायेगी।

(11) मास बढ़ाने व उतारने वाले हमालों की सुरक्षा के लिए उचित कानून बनाने जायेंगे।

(12) खदान उद्योग के मजदूरों की स्थिति में सुधार किया जायेगा। कोयला उद्योग के मजदूरों—खासकर राष्ट्रीय कोयला विकास निगम की खदानों में ठेकेदारी में काम करने वाले मजदूरों की जो दयनीय अवस्था है—उसके सुधार के लिए प्रभावी कदम उठाये जायेंगे।

वनवासी :-

वनवासी क्षेत्रों में वनवासियों की खेती के लिए भूमि का विवरण, सड़कों व छोटी सिंचाई योजनाओं के जाल विकसित तथा शिक्षा प्रसार का व्यापक कार्यक्रम हाथ में लिया जायेगा।

वनवासियों को वनों के प्रबन्ध व संपूर्ण में सांभरीदार बनाया जायेगा। वनों में मजदूरी के उनके अधिकार सुरक्षित रहेंगे। छोटी वनोपज का सरकारीकरण समाप्त होगा ताकि वनवासी का शोषण जो रोकने के साथ कर्ज से मुक्ति दिलाने के कार्यक्रम को तत्काल हाथ में लिया जायेगा।

जहाँ वे खेती करते हैं, वह भूमि उसके नाम पर व्यवस्थापित की जायेगी। वनवासी क्षेत्रों में वनों पर आधारित उद्योग अधिक मात्रा में खोले जायेंगे ताकि उन्हें रोजगार मिल सके। वनोपज पर उनकी कुछ

अधिकार दिया जायेगा। उनके पारस्परिक अधिकार सुरक्षित रखे जायेंगे। वनों में वन विभागीय नौकरियों में वनवासियों को प्राथमिकता दी जायेगी।

हरिजन :-

जनसंघ छुड़ाछूत, ऊँच-नीच और भेदभाव में विश्वास नहीं करता। कांग्रेस ने विगत वर्षों में हरिजनों की उन्नति के नाम पर हरिजनों की दुर्बलता का लाभ उठाया है। हरिजन उद्वार की बात मनुष्य दिखावा रह गयी है। कुछ तथ्यांकित नेतागण हरिजनों के उत्तेजित बनकर उनके नाम पर अपना स्वार्थ सिद्ध कर रहे हैं और राजनीतिक लाभ उठा रहे हैं। जनसंघ इस स्थिति को समाप्त करके उन्हें सच्चे रूप में समाज में समानता का दर्जा दिलाने की व्यवस्था करेगा। उनमें स्वावलम्बन जगाकर स्वाभिमानपूर्ण जीवनयापन करने का सुझाव प्रदान करेगा।

हरिजनों में खेती की भूमि विस्तारित की जायेगी। नौकरी के अलावा उद्योग धर्मों में भी उन्हें प्रोत्साहन देकर नये-नये उद्योग स्थापित कराये जानेंगे। हरिजनों की आर्थिक दुरावस्था को समाप्त कर शिक्षा प्रसार की योजनायें लागू की जायेंगी। ताकि उन्हें अन्य लोगों के समकक्ष लाया जा सके। समाज में विद्यमान विभिन्न पिछड़े एवं गरीब वर्गों को समृद्धि की और बढ़ाने हेतु सक्रिय कदम उठाये जायेंगे।

पेयजल :-

कांग्रेस सरकार अपने २५ साल के कार्यकाल में राज्य में सबसे प्राथमिक आवश्यकता पीने का पानी उपलब्ध कराने में एकदम असमर्थ रही है। विशेषकर राजस्थान में जहाँ अकाल हर साल सर पर मण्डराता रहता है और पिछले साल के अकाल अकाल में पीने का पानी के अभाव में कई लोगों की जानें गयीं। जनसंघ इस समस्या की गम्भीरता को समझता है और इस बात को वास्तव करता है कि सत्तारूढ़ होने पर इसके लिए शुद्धतर पर कार्यवाही करेगा। पाँच साल के अन्दर सभी गाँवों में पीने का पानी उपलब्ध कराया जायेगा।

शिक्षा :-

राज्य में आज तक राजस्थान सरकार ने शिक्षा के साथ अत्यन्त सजाक किया है। शिक्षा में बार-बार प्रयोग कर शिक्षा संस्थाओं को प्रयोग स्थल बना दिया है। राजस्थान शिक्षा में सबसे पिछड़ा राज्य है। जनसंघ शिक्षा के क्षेत्र में एक अभूतपूर्व क्रांतिकारी परिवर्तन लायेगा।

(१) शिक्षा को राष्ट्रीय आकांक्षाओं के अनुरूप बनाया जायेगा।

(२) शिक्षा पद्धति में परिवर्तन कर "काम दिनाङ्क" शिक्षा को प्रचलित किया जायेगा।

(३) निरक्षरता उन्मूलन करने का हृदय तलेकर जनसंघ रात्रि शालायें प्रारम्भ करेगा। निःशुल्क प्रशिक्षार्थ प्राथमिक शिक्षा चानू की जायेगी। २००) ६० मासिक आय वाले परिवारों के बच्चों को माध्यमिक शिक्षा निःशुल्क की जायेगी।

(४) प्रारम्भिक एवं माध्यमिक शिक्षा के विकास के लिए निजी शिक्षण संस्थाओं को अनुदान देकर सरकारी नियन्त्रण में लाया जायेगा।

अकाल का स्थाई निदान :-

राजस्थान में हजारों लोग पिछले २५ साल में कांग्रेसी दुःसाजन में कालकवलित हुये हैं। जनसंघ अकाल के कारण एक व्यक्ति को अकाल मौत नहीं मरने देगा। अकाल की समस्या का स्थायी निदान निकाला जायेगा। सम्भावित अकालपीडित क्षेत्रों में अनाज के स्टॉक बनाये जायेंगे एवं पीने के पानी के लिए नलकूप लगाये जायेंगे। एवं यथाशीघ्र राजस्थान नहर को पूरा कर उस क्षेत्र को विकसित कर इस समस्या को हमेशा के लिए धूलबिदा कहा जायेगा।

रेगिस्तान :-

राजस्थान का रेगिस्तान हर साल बड़ी तेजी से बढ़ रहा है। आगे बढ़ता हुआ वह विशाल भू-भाग को अपने जाल में डाल रहा है। सरकार ने इसको रोकने का किञ्चित् माय भी प्रयास नहीं किया है। जनसंघ रेगिस्तान को रोकने का पूरा प्रयत्न करेगा। इसके लिए काफ़ी मांगों में पैड़ लगाये जायेंगे। भूमि का कटाव रोक जायेगा और ईजराईल की तरह के टेकनीकल ज्ञान का पूर्ण उपयोग एवं नये वैज्ञानिक अनुसंधान कर इस समस्या का समाधान निकाला जायेगा। एवं इसे हरा-भरा प्रदेश बनाया जायेगा।

राजस्थान नहर :-

राजस्थान नहर राजस्थान, के लिए संजीवनी है, उसके बिना इस विशाल भू-भाग को हम हरा-भरा नहीं देख सकते फिर मुर्झाये चेहरे नहीं मिलते अर्पित, मुस्कराते चेहरे नजर आते, रेत के टीलों की जगह अनाज के ढेर नजर आते परन्तु आज वह संजीवनी राजस्थान के लिए सुरक्षा का दुःह बनकर रह गयी है। यह नहर राज्य सरकार नहीं बना सकती अतः जनसंघ की यह मांग, कि इसे केन्द्र अपने हाथ में ले। जनसंघ सत्तारूढ़ होने पर राजस्थान नहर को पूर्ण करने का प्रयत्न करेगा और केन्द्र सरकार पर दबाव डालेगा कि जैसे नगार्जुन सागर आन्ध्रप्रदेश में,

हीरानुषङ्ग-सामोदरपाटी योजना बिहार में, रिहन्द बांध उत्तरप्रदेश में तथा अन्य योजनाएँ अन्य प्रान्तों में पूरी की है उसी प्रकार राजस्थान नहर भी पूरा की जाय और जनसंघ केन्द्र के इन सीतेले व्यवहार के विरुद्ध आवाज उठा कर नहर को पूर्ण बनवावेगा और इसके लिए वह दृढ़ संकल्प है।

पिछड़ेपन व गरीबी से मुक्त :-

राजस्थान देश के पश्चिम भाग का विशाल प्रदेश है। भारत के हृदयस्थल में स्थित होने के बाद भी इस प्रदेश की एक तिहाई से अधिक जनता एवं आधे से अधिक क्षेत्र पिछड़ेपन व गरीबी में ग्रस्त है। बहुत से ऐसे क्षेत्र हैं जहाँ आधुनिक सभ्यता व प्रगति का प्रकाश आज स्वतन्त्रता प्राप्ति के २४ वर्ष बाद भी नहीं पहुँचा है और जहाँ बहुत से जनवासी बन्धु आज भी लन डकने कपड़ा पाने से वंचित हैं। जनता आषण एवं गरीबी से ग्रस्त है। प्रदेश के कुछ क्षेत्रों में आज भी छुआछूत का भारी विष व्याप्त है। आज भी इबारों बन्धु दो समय भरपेट भोजन भी नहीं पाते। शिक्षा व अज्ञात के अन्धकार से आज भी प्रदेश के बहुत से क्षेत्र ग्रसित हैं। जनसंघ प्रान्त की इस दयनीय दुरावस्था को समाप्त करने के लिए कृत संकल्प है।

हमारा संकल्प समतायुक्त समाज की स्थापना :-

देश व समाज में प्रचलित प्रकार के शोष, ऊँच-नीच व भेदभावों को समाप्त करके जनसंघ समतायुक्त समाज की रचना करेगा जिसमें जन्म, जाति, वंश अथवा सजहव के आधार पर किसी के साथ भेदभाव, अन्धाय और पक्षपात नहीं किया जावेगा। ऐसा समाज आर्थिक शोषण तथा विषमता से सर्वथा मुक्त होगा जिसमें सबको न्याय मिलेगा। सभी को आर्थिक बढ़ने के समान अवसर प्राप्त होंगे।

आईये प्रजातान्त्रिक क्रांति का सृजन करें :-

आज भी कांग्रेस के पास स्पष्ट बहुमत है। किन्तु उसके बावजूद भी वह न तो इस प्रदेश की अन्धका शासन ही प्रदान कर सकी और न ही जनता को समस्याओं का हल करने में समर्थ हो पायी है। पंचम महा-तिर्यचिन के रूप में इस प्रदेश की जनता को वह अवसर प्राप्त हुआ है जबकि वह इस निकम्मे शासन को समाप्त कर उसके स्थान पर नया दृष्टिकोण, नीतियाँ, और देश में अनुशासन, वह संगठित सम्पूर्ण राष्ट्र से श्रोत-श्रोत भारतीय जनसंघ को विजयी बनाये तो राष्ट्र का भी कल्याण होगा और दिल्ली से जो एक पार्टी का शासन की तानाशाही का जो रजडा चला है वह भी समाप्त होगा।

जय भारत